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Takk fra virksomhetsleder

Jeg vil rette en stor takk til alle ansatte, frivillige saksbehandlere og 
frivillige ressurspersoner for innsatsen i året som har gått. 

Dere har alle strukket dere langt og lagt ned en enorm innsats for å bistå klientene våre. 

Jeg vil også få takke alle våre samarbeidspartnere og 
økonomiske støttespillere som har bidratt til driften vår. 

Takk for at dere bidrar til å realisere samfunnsoppdraget vårt!

Konstituert virksomhetsleder,

Jørgen Markus Jørgensen
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Dette er virksomheten Kirkens Bymisjon, Rettshjelp Øst

Kirkens Bymisjon er en sterk og tydelig aktør
i arbeidet for å bedre levekårene for
mennesker i sårbare livssituasjoner. Ung
rettshjelps tilbud om gratis rettshjelp til barn
og unge under 25 år, inngår som en naturlig
og viktig del av dette arbeidet. At tiltaket er
en del av Stiftelsen Kirkens Bymisjon gjør at
man når mennesker som tilhører samfunnets
mest utsatte grupper på en unik måte. 

Stiftelsen Kirkens Bymisjon er en anerkjent
og profesjonell aktør på rettshjelpsfeltet, og
gratis rettshjelp til mennesker i sårbare
situasjoner er en treffende måte å oppfylle
Kirkens Bymisjons oppdrag om å avdekke
urett, lindre nød og påvirke årsaken til at
nøden og uretten oppstår. 
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Kirkens Bymisjon Rettshjelp Øst består av
tre rettshjelptiltak; Gatejuristen Oslo, Ung
rettshjelp Oslo og Rettshjelp A-krim.

Rettshjelp Øst sitt samfunnsoppdrag er å
bidra til bedre levekår for utsatte grupper
gjennom gratis rettshjelp,
rettighetsinformasjon og rettspolitisk arbeid.
Vårt arbeid skal sørge for at våre klienter får
oppfylt sine grunnleggende rettigheter. Vi
jobber etter den grunnleggende forståelsen
av at det er forskjell på å ha rett og å kunne
hevde sin rett.

Et viktig mål for virksomheten er at alle våre
klienter skal erfare respekt, rettferdighet og
omsorg. Dette gjør vi gjennom tett oppfølging
og ved å gi rettshjelp av faglig god kvalitet
tilpasset den enkelte klients behov. 
 
Rettshjelp Øst sine tiltak er samlokalisert i
Jusshuset i Skippergata 23, hvor vi
sambruker lokaler og har felles kontordrift.
Videre har tiltakene felles virksomhetsleder,
fagleder og administrativ støtte. 



I 2025 har Ung rettshjelp hatt ca 4,16 årsverk
ansatte jurister på tiltaket. Dette inkluderer én
stilling som har vært dedikert tilknyttet
fengselsprosjektet fra mai/juni og ut året. 

Frivilligheten er en sentral del av arbeidet i
Kirkens Bymisjon, også i Ung Rettshjelp. Vi
har frivillige tilknyttet vår drift som bistår både
med saksbehandling og som ressurspersoner
på sine fagfelt. De frivillige gjør en uvurderlig
jobb med å utrede, følge opp og bistå oss i
saksbehandlingen.

De frivillige som har jobbet som
saksbehandlere hos Ung rettshjelp i 2025 har
primært vært jusstudenter, men vi har også
hatt en pensjonert jurist tilknyttet oss som
frivillig. I 2025 har vi hatt 18 frivillige
saksbehandlere i til sammen 1,28 frivillig
årsverk (beregnet ut fra at et årsverk er 1695
timer).
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Ansatte og frivillige hos Ung rettshjelp Oslo

De frivillige saksbehandlerne jobber normalt
én fast dag i uken, i minst ett år. De veiledes
løpende av de ansatte juristene, og alt arbeid
som utføres av de frivillige kvalitetssikres. De
ansatte juristene har hovedansvaret for hele
porteføljen, og fordeler oppgaver til frivillige
etter en vurdering av kompleksitet og
hensiktsmessighet. 

I tillegg er nærmere 60 jurister og advokater
tilknyttet Ung rettshjelp som frivillige
ressurspersoner innenfor sine spesialfelt (de
frivillige ressurspersonene er felles for hele
virksomheten). Ressurspersonene bistår våre
saksbehandlere først og fremst med konkret
veiledning i enkeltsaker, men de holder også
foredrag og kan få saker overført til seg
gjennom fri rettshjelpsordningen eller som
enkeltstående pro bono-oppdrag.

 



Ung rettshjelp Oslo tar inn saker fra barn og
unge i fylkene Oslo, Akershus, Buskerud,
Østfold, lnnlandet, Vestfold, Telemark, Møre og
Romsdal og Trøndelag. Det er folkerike regioner
og utgjør tilnærmet 60 % av Norges befolkning. 

Vi tilrettelegger for at det skal være lav terskel for
å komme i kontakt med oss fra alle fylkene vi
dekker. Det er mulig å ta kontakt med oss per
telefon mandag til torsdag kl 10-15 eller via vårt
døgnåpne nettskjema på vår hjemmeside.
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Nettskjema er en enkel løsning for mange, da
det ikke er krav om bruk av BanklD og man kan
både registrere ny sak og sende inn
dokumenter i eksisterende saker. Nettskjema er
en sikker digital løsning, som vi kjøper fra
Universitetet i Oslo. Vi er også tilgjengelige på
SMS og e-post.

 

Geografisk nedslagsfelt og tilgjengelighet

De oransje punktene på kartet markerer
steder hvor Kirkens bymisjon har aktivitet.
Oransje felt markerer Ung rettshjelp Oslos
nedslagsfelt



Vi ønsker at vårt arbeid i særlig grad skal
treffe de mest utsatte og sårbare, og har
derfor fire fokusområder:

Barn og unge som vokser opp i familier
med vedvarende lav inntekt

Barn og unge med tilknytning til fengsel
eller friomsorg, enten gjennom egne
erfaringer eller foreldre i fengsel

Barn og unge som har utfordringer med
rus

Nåværende og tidligere barnevernsbarn

Ung rettshjelp ble startet fordi Gatejuristens
mangeårige arbeid med rusutsatte voksne
viste at klientenes utfordringer kunne vært
forebygget dersom de hadde fått bedre hjelp i
oppveksten.

En trygg barndom har betydning for hele
livsløpet. Når rettslige problemer ikke blir løst
tidlig, kan det føre til utfordringer som
kriminalitet, rus og dårlig psykisk og fysisk
helse.

Derfor er vårt mål å gi barn og unge under 25
år hjelp med de konkrete juridiske
problemene de står i. I tillegg gir vi
forebyggende informasjon om rettigheter, og
engasjerer oss rettspolitisk for å styrke
målgruppens rettsstilling.

Å gi rettshjelp til barn og unge, krever både
tid og tålmodighet. Mange av våre klienter
har opplevd svik fra voksne, og det tar ofte tid
å bygge en god relasjon og skape tillit. Vi har
et ansvar for å være trygge og ansvarlige
voksne i møte med hvert enkelt barn,
ungdom eller unge voksne – og for å ivareta
dem og deres interesser i saken. Det
innebærer også å kommunisere tydelig og på
klientens premisser, tilpasset alder og
individuelle forutsetninger.
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Målgruppen og behovet for rettshjelp



I 2025 fikk vi gitt bistand i 830 enkeltsaker,
noe som er en markant økning fra året før.
Det klare flertallet av henvendelser vi fikk,
gjaldt konkrete og ofte tidsnødige saker
som den unge sto i. Vi behandlet flest saker
innen boligrett, straff og straffe-
gjennomføring, arbeidsrett, gjeldsrett og
utlendingsrett. Vi har hatt mer enn en
dobling av saker hvor vi har måttet
representere, sammenlignet med året før. Å
representere er alltid mer tidkrevende, men
i saker hvor konflikter har pågått over tid,
jussen er komplisert, eller hvor klienten har
vanskelig for å ivareta sine interesser, er
det nødvendig at vi opptrer som fullmektig
for å sikre fremdrift og et mest mulig riktig
resultat.

Boligrett
Et trygt sted å bo er en grunnleggende
rettighet for alle. Mange unge opplever
likevel at useriøse utleiere ikke overholder
leietakernes rettigheter, noe som gjør dem
ekstra utsatt på leiemarkedet. I 2025 så vi
en tydelig økning i slike saker – og dette var
rettsområdet vi mottok flest saker innen. Vi
har behandlet et stort antall saker som har
vært til behandling i Husleietvistutvalget,
hvor vi har bistått både med mekling og
hvor det har vært avsagt endelig dom. En
sak som kan trekkes frem er en sak hvor
vår klient ble frifunnet i Husleietvistutvalget
for utleiers krav. Utleier anket avgjørelsen
og tok ut sivilt søksmål mot vår klient. Vår
samarbeidspartner Lovdata tok da over
saken pro bono og representerte klienten i
tingretten. Saken endte med full frifinnelse
for vår klient. 
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Strafferett og
straffegjennomføring
Vi har i 2025 hatt en mangedobling av
saker som gjelder strafferett og
straffegjennomføring. Dette har ofte vært
saker som omhandler forelegg og
inndragning/sperrefrist på førerkort.
Videre har vi også behandlet
strafferettslige spørsmål knyttet til deling
av nakenbilder på sosiale medier, der vi
fikk henvendelser både fra klienter som
har blitt utsatt for uønsket deling av
bilder samt klienter som har delt bilder.
Videre har vi også behandlet mange
saker fra unge som gjennomfører straff i
fengsel. I disse sakene har vi i
utgangspunktet bistått med klage over
avslag på permisjoner, prøveløslatelse
og vedtak om utelukkelse. 

Som eksempel på en sak Ung rettshjelp
har vunnet frem med, er en sak om
telefonkontroll i fengsel. En ung innsatt
hadde vedtak om at alle
telefonsamtalene han hadde måtte
avlyttes og at han måtte snakke på
norsk. Dette var krevende for klienten,
særlig når han hadde behov for å snakke
med egen familie om personlige forhold
på sitt morsmål. Etter en klage fra Ung
rettshjelp, opphevet fengselet vedtak om
telefonkontroll.

Erfaringer fra Ung rettshjelp 2025



Arbeidsrett
Den tredje største andelen av nye saker har
vært innen arbeidsrett. Der har antallet
saker holdt seg stabilt sammenlignet med
året før. Mange unge mennesker opplever å
bli utnyttet av arbeidsgivere som ikke er
kjent med hvilke plikter de har. Sakene
gjelder fortsatt primært lønnstyveri, samt
ugyldige oppsigelser eller avskjeder. En
økende andel av sakene har vært behandlet
i Forliksrådet, hvor vi har vunnet frem med
flere store lønnskrav og krav om
feriepenger. Å opptre som fullmektig i disse
sakene er ofte nødvendig for at klientene
skal orke å forfølge kravene mot
arbeidsgivere som ofte har liten forståelse
for gjeldende regelverk, og utnytter unge
ansatte, enkelte ganger også helt bevisst.

Gjeldsrett
I 2025 opplevde vi en firedobling av antall
gjeldssaker. Selv om Nav skal tilby
gjeldsrådgivning, ser vi at mange unge
klienter ikke blir prioritert. Eldre personer
med mer omfattende gjeldsproblemer får
tilsynelatende ofte bistand først. Mange har
også behov for å klage på utleggstrekk eller
bestride pengekrav og det er korte frister,
noe som tilsier at ventetiden hos Nav er for
lang og at frister da lett vil være oversittet. 
Enkelte saker handler også om svindel. En
av våre klienter tok kontakt med Ung
rettshjelp og ba om bistand til å bestride et
pengekrav hos et leiebilfirma. Kravet var på
nærmere 200 000. Bilen var leid ut til en
annen person som hadde misbrukt klientens
identitet og leid flere biler hos et leiebilfirma.
Bilene var også benyttet i kriminell
sammenheng. Vi tok saken til Forliksrådet
og klienten ble frifunnet for alle krav.
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Utlendingsrett
Vi hadde i 2025 en dobling av henvendelser
fra barn og unge som trenger bistand til å
søke om oppholdstillatelse, pass, nasjonalt
ID-kort eller har utvisningsvedtak som gjelder
dem selv eller deres foreldre. Barn har selv
ikke rett på advokatbistand i disse sakene,
og mange har lite kjennskap til
utlendingsmyndighetenes forvaltning. 
I 2025 vant Ung rettshjelp en sak i
Utlendingsnemnda (UNE), på vegne av en
15 år gammel gutt som var utvist fra Norge.
Mor bodde i Norge og hadde lovlig opphold,
men Utlendingsdirektoratet (UDI) mente at
familierelasjonen ikke kunne dokumenteres,
og at barnet kunne sendes ut av Norge til et
land hvor han ikke hadde noen
omsorgspersoner. Hvis Ung rettshjelp ikke
hadde bistått i denne saken, ville barnet ikke
ha fått innvilget familiegjenforening med sin
egen mor, og hatt oppholdstillatelse i Norge.

Andre rettsområder
Vi har ellers i løpet av 2025 hatt et stabilt
tilfang av saker som gjelder opplæringsrett,
barnevernsrett, helse- og trygderett mv.
Dette er alle omfattende saker hvor klientene
selv kan mangle oversikt over hvilke
rettigheter de har, og hvor de kan henvende
seg for å få hjelp. I majoriteten av sakene er
det snakk om klage på manglende
gjennomføring av vedtak. En andel av
sakene må behandles som klager både av
førsteinstansen og Statsforvalteren før
klientene får innfridd sine elementære
rettigheter.



Statistikk over hovedsaksområder samlet
 for tiltaket Ung rettshjelp Oslo 2025
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Gjeldsrett
Helserett
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Opplæringsrett

Politirett og veitrafikk
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Straffe- og sivilprosess
Trygderett
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Diskrimineringsrett
Diverse

79
9
8

27
41

149
49

75
61

22
22

51
14

37
72

26
45

Antall saker: 830 
Antall klienter: 524

Representasjon: 214
Veiledning: 550
Henvisning: 66
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Klientene våre har sjelden et bevisst forhold til
begrepet rettshjelp, og hvis de identifiserer at de
trenger rettshjelp, vet de sjelden hvor de kan
henvende seg. For å nå de som ikke finner
veien til oss på egen hånd, oppsøker vi dem der
de oppholder seg. Besøkene kombineres ofte
med faglige foredrag om relevante rettslige
temaer, tilpasset barn og unges språk og
erfaringsnivå. Vi supplerer gjerne også med
quiz eller andre aktiviteter for å skape
engasjement rundt rettigheter.

Sammenlignet med oppsøkende arbeid mot
andre målgrupper, opplever vi at tiden i større
grad brukes på plenumsdiskusjoner om rettslige
spørsmål, fremfor individuelle samtaler. De
personlige henvendelsene kommer som regel i
etterkant – enten ved at ungdommene tar
kontakt via nettsidene våre, ringer oss, eller
møter opp på kontoret vårt sammen med en
person fra hjelpeapparatet. Diskusjonene i
plenum gir oss samtidig verdifull innsikt i hva
som rører seg blant unge.

Samarbeidet vårt med hjelpeapparatet er
uvurderlig for å komme i posisjon til å hjelpe
særlig utsatte barn og unge. Mange av sakene
våre kommer via henvisninger fra skoler,
kriminalomsorgen, politiet, rus- og
barnevernsinstitusjoner, helsesykepleiere, Nav
og flere.

Vi ser også at kunnskaps- og ressursnivået
blant barn og unge varierer betydelig. Mange
kjenner til sine rettigheter, men mangler
kompetanse eller støtte til å hevde dem.
Behovet for rettshjelp henger ofte tett sammen
med den enkeltes oppvekstsvilkår.
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I Ung rettshjelp mener vi det er særlig viktig å
fange opp ungdom som ikke vet hvordan de
kan hevde sin rett. Derfor har vi fortsatt å
prioritere fysisk oppsøkende arbeid, rettet mot
våre fire prioriterte fokusområder, selv om vi
allerede har en presset saksbehandlings-
kapasitet.

I tillegg til å drive oppsøkende virksomhet
rettet mot unge, har vi også undervisning og
opplæring for ansatte. I 2025 hadde vi blant
annet opplæring av ansatte på rusinstitusjon
for ungdom ved Oslo universitetssykehus og
forelesninger ved VID vitenskapelige
høgskole.

Oppsøkende virksomhet
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Saksmottakssteder Kommune Antall

RUS

Gaustad rus Ung Oslo 5

FENGSEL OG FRIOMSORG

Ullersmo fengsel, Kroksrud Oslo 1

Ullersmo fengsel Oslo 3

Larvik fengsel Oslo 1

Eidsberg fengsel, ungdomsavdelingen Oslo 3

Ila fengsel Oslo 1

Trøndelag friomsorgskontor (digitalt) Trondheim 1

Buskerud friomsorgskontor Drammen 1

Vestfold friomsorgskontor Tønsberg 1

Oslo friomsorgskontor Oslo 1

FRITIDSKLUBBER

Forandringshuset Grønland Oslo 10

Fellesverket Drammen Drammen 1

SKOLER

Frydenberg skole Oslo 6

Antall saksmottak Oslo, Akershus, Buskerud, Vestfold,
Østfold

35

Oppsøkende saksmottakssteder og antall besøk



Ung rettshjelp samarbeider om sosiale
medier på tvers av kontorene i landet. Vi
har satt konkrete aktivitetsmål for å nå ut
til barn og unge, samarbeidspartnere og
mulige frivillige. Vi er til stede på
plattformene Instagram, TikTok,
Facebook og LinkedIn. 

Vi ser at vi i hovedsak når målgruppen vår
gjennom TikTok, og bruker derfor denne
plattformen aktivt til å dele
rettighetsinformasjon. I 2025 publiserte vi
videoer om husleierett, strafferett,
forbrukerkjøpsrett, arbeidsrett, likestilling-
og diskrimineringsrett, velferdsrett og
barnevernsrett. I tillegg produserte vi
oppdaterte videoer om hva Ung rettshjelp
er, og hvordan man kan sende inn sak til
oss. 
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Sosiale medier

Ved utgangen av 2025 hadde Ung
rettshjelp 4082 følgere på TikTok. Den
mest populære videoen i 2025 omhandlet
medvirkning til tyveri, og ble sett 89 907
ganger. 98 % av visningene kom fra
brukere som ikke følger Ung rettshjelp,
noe som viser at vi når langt flere enn
følgerantallet alene tilsier. Totalt ble
videoene på TikTok vist 244 678 ganger,
og over 12 000 personer har likt,
kommenter eller delt innholdet videre.



Unge som gjennomfører straff i fengsel, eller
følges opp av friomsorgen, har lenge vært ett
av fire fokusområder hos Ung rettshjelp.

I april 2025 søkte vi midler fra Statens
sivilrettsforvaltning (SRF) gjennom
tilleggsutlysningen «Rettshjelpstiltak for
innsatte i fengsler». Målet var å styrke tilbudet
til unge fanger. Vi søkte og fikk 1 million
kroner for å frikjøpe en jurist i 100 % stilling
som skulle jobbe utelukkende med unge
under 25 år som soner, samt frikjøpe 20 % av
stillingen til tiltakskoordinator for å bistå i
prosjektet. Bakgrunnen for tilleggsutlysningen
var forsinkelsen i advokatordningen i fengsel.
Ordningen skulle fungere som en
kompensasjon, slik at eksisterende
rettshjelptiltak kunne styrke sitt tilbud til
innsatte.

Prosjektet startet opp i mai 2025 med
planlegging og organisering. Fra august 2025
begynte vi med inntak av saker og
oppsøkende virksomhet. Vår hovederfaring er
at det finnes et stort udekket behov for
rettshjelp til unge innsatte under 25 år. Mange
unge mangler kunnskap om hvilke rettigheter
de har under soning, har svært begrenset
tilgang til effektiv rettshjelp og trenger bistand
både i spørsmål om progresjon/tilbakeføring
og i saker som gjelder innholdet i soningen.

Gjennom prosjektet har vi ønsket å gjøre
tilbudet vårt mer kjent, gi tydelig
rettighetsinformasjon og sikre effektiv bistand
i enkeltsaker.
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Vi har hatt kontakt med 24 fengsler og
gjennomført 17 oppsøkende besøk i fengsler
og hos friomsorgen. Under besøkene har vi
gitt informasjon til både ansatte og innsatte,
samt tatt inn enkeltsaker.

Vi har hatt få saker som gjelder barn under
straffegjennomføring. Én mulig forklaring er at
barn som soner ofte allerede har advokat som
bistår dem. Samtidig er vi usikre på om dette
forklarer hele bildet. Det kan også skyldes at
barna ikke får tilstrekkelig informasjon om
hvilke rettigheter de har og hvem de kan
kontakte ved spørsmål.

Vi har gjennomført oppsøkende besøk ved
flere fengsler. Ved besøkene erfarte vi at
mange innsatte hadde advokat som hadde
bistått dem i forbindelse med straffesaken,
men flere spurte hva vi kunne hjelpe med
utover advokatens bistand. Vi opplevde også
at mange ikke var tilstrekkelig kjent med sine
rettigheter, for eksempel når det gjelder
aktivitetstilbud i fengsler, permisjoner og
fremstillinger.

Dette viser oss at også denne gruppen har
behov for rettshjelp. Vi mener det må bli
lettere å komme i kontakt med rettshjelptiltak,
og at informasjon om barns rettigheter i
fengsel må prioriteres. Behovet for rettshjelp
kan bli større fremover, ettersom antallet
fengselsplasser for barn øker.

Fengselsprosjektet



Fra oppstarten i mai 2025 til årsskiftet 2026 tok
vi inn omtrent 70 saker. Vi ser særlig at
utfordringene til innsatte henger sammen med
lang saksbehandlingstid i fengsel, noe som gir
manglende forutsigbarhet. Mange melder om at
det er vanskelig å komme i kontakt med
beslutningstakere (juridisk avdeling). Noen
opplever også faktisk isolasjon uten at det er
fattet vedtak om dette og flere melder om
mangel på progresjon.

Det tas i fengselet i liten grad hensyn til unges
sårbarhet. Manglende tilrettelegging gjør at
straffegjennomføringen oppleves som ekstra
belastende. Mange unge beskriver soningen
som svært vanskelig, frustrerende og
uforutsigbar.

I mange saker har vi representert innsatte med
fullmakt, blant annet ved klager på avslag,
støtteskriv til søknader og andre henvendelser
til kriminalomsorgen om innholdet i soningen.

Tett og hyppig kontakt har vært helt avgjørende.
De unge har ofte flere parallelle saker og akutte
problemstillinger. God tilgjengelighet har derfor
vært en forutsetning for effektiv rettshjelp. Vi har
også god erfaring med å delta i
ansvarsgruppemøter sammen med den
innsatte. Dette har bidratt til bedre samarbeid
med kriminalomsorgen.
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Godt samarbeid med kriminalomsorgen er
ofte en forutsetning for å kunne gi effektiv
rettshjelp. Innsatte har begrensede
muligheter til å ringe ut og i større fengsler
kan det være vanskelig å få rask kontakt med
klienten. Ved hastesaker er vi avhengige av
en kontaktperson på avdelingen, gjerne en
ansvarlig for unge innsatte og rask tilgang til
relevante dokumenter. Det tar tid å etablere
god kontakt med fengslene, men vi ser
tydelig at sakstilfanget øker der samarbeidet
fungerer godt.

Sakene vi arbeider med kan deles i to
hovedkategorier; progresjonsrettede saker og
saker som gjelder innholdet i soningen. Når
det gjelder de progresjonsrettede sakene er
det gjerne snakk om permisjoner, overføring
til lavere sikkerhetsnivå eller institusjon,
soning med elektronisk kontroll og
prøveløslatelse. Når det gjelder saker om
innholdet i soningen har det særlig vært
snakk om saker om mangel på
aktivitetstilbud, isolasjon, utelukkelse fra
fellesskapet og helsetilbud i fengsel.

Vi erfarer at styrket rettshjelp tidlig i
soningsløpet kan forebygge mer inngripende
tiltak senere, for eksempel dersom innsatte
får hjelp med klage på avslag om permisjon,
overføring til lavere sikkerhetsnivå eller
tilgang til nødvendige medisiner. I tillegg kan
tilgang på rettshjelp bidra til færre isolerende
og inngripende tiltak som ellers ville utløst rett
til advokat.
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Gjennom vårt daglige arbeid får vi et unikt
innblikk i hvordan regelverket slår ut i praksis
for denne målgruppen. 

Ung rettshjelpstiltakene har i løpet av 2025
levert seks skriftlige og muntlige
høringsinnspill på vegne av Kirkens
Bymisjon. Ung rettshjelp har også bidratt i
forbindelse med andre innspill som har blitt
sendt inn av Kirkens Bymisjon sentralt. I
tillegg har vi blant annet skrevet flere
debattinnlegg, bidratt fast til Rettspolitisk
forenings debattside Rettspolitisk debatt,
samt levert flere bidrag til Sivilsamfunnets
rettsstatsmelding som ble overlevert av
Advokatforeningen til Stortingets
presidentskap høsten 2025. Sammen med en
rekke andre organisasjoner, rettshjelptiltak og
Advokatforeningen har vi også i 2025 vært en
del av Rettshjelpsalliansen som har fortsatt å
være en pådriver for en styrket
rettshjelpslovgivning. Ved siden av dette har
vi deltatt i politikermøter for å løfte
problemstillinger som vi møter i vårt daglige
arbeid.

En viktig rettspolitisk oppgave for Ung
rettshjelp i 2025 har videre vært å
representere Kirkens Bymisjon i Forum for
barnekonvensjonen, som har koordinert
arbeidet med Supplerende rapport i
forbindelse med Norges rapportering til FNs
barnekomité. I 2025 har vi også sittet som
medlem i forumets arbeidsutvalg og blant
annet deltatt under «pre-session» for FNs
barnekomité i Genève, som finner sted i
forkant av eksamineringen av Norge. Under
«pre-session» var vi særlig opptatt av å løfte
den bekymringsfulle økningen av antall barn i
Norge som per definisjon er bostedsløse og
som lever i midlertidige botilbud.

Nettverk og samarbeid med
andre Ung rettshjelpstiltak

Ung rettshjelp Oslo er en del av det som kalles
gatejuristnettverket i Norge.
Gatejuristnettverket er et faglig nettverk av og
for gatejuristen- og ung rettshjelpstiltakene i
Norge. For Ung rettshjelps del innebærer dette
at nettverket består av tiltakene i Tromsø,
Bergen, Stavanger, Kristiansand og Oslo. Alle
tiltakene, bortsett fra Tromsø, er underlagt
Stiftelsen Kirkens Bymisjon.

De regionale tiltakene er selvstendige og
likestilte, men samarbeider faglig for å utvikle
og koordinere tilbudene. Tilskuddet som gis til
hvert enkelt tiltak er avgjørende for driften av
tiltaket, og det er ingen intern fordeling av
midler mellom dem. 

I 2025 har gatejuristnettverket hatt månedlige
ledermøter hvor felles problemstillinger og
felles utfordringer har blitt drøftet. Det har også
blitt arrangert digitale fagsamlinger omtrent
hver måned for alle ansatte ved de ulike
kontorene, samt en fysisk fagsamling i mai.
Disse fellessamlingene oppleves som veldig
nyttige og inspirerende for alle ansatte, og har
bidratt til å sikre den faglige kvaliteten i
arbeidet vårt. Det gir også samtidig anledning
til å dele erfaringer på tvers av regioner, noe
som også styrker det rettspolitiske arbeidet. 

Rettspolitikk

Utover å behandle enkeltsaker og formidle
rettighetsinformasjon til barn og unge, ønsker
Ung rettshjelp å ha et bevisst og aktivt forhold
til vårt rettspolitiske arbeid. Vi ser det som
sentralt å kunne bruke våre erfaringer fra
saksbehandlingen til å påvirke hvordan
rettsreglene utformes, og bidra til at disse
praktiseres slik at de i størst mulig grad sikrer
gode levekår for barn og unge i Norge. 



Samarbeidspartnere og støttespillere

Advokatforeningen
Advokatforeningen har etablert en pro bono-
ordning og inngått et samarbeid med
rettshjelptiltakene i Kirkens Bymisjon, de
studentdrevne rettshjelptiltakene og Kontoret for
fri rettshjelp om muligheten til å kunne ta saker
som må til domstolene. Det er en silingskomité
som vurderer om sakene egner seg for
domstolsbehandling. Dersom klienten taper
saken, skal Advokatforeningen dekke motpartens
sakskostnader, dersom retten tilkjenner dette. 

Leieboerforeningen
Høsten 2024 inngikk Leieboerforeningen en
avtale med Kirkens Bymisjon, Rettshjelp Øst,
JURK, Jussbuss og Caritas om å tilby tiltakenes
saksbehandlere juridisk rådgivning i husleierett.
Dette er av stor verdi for særlig Ung rettshjelp, da
tiltaket får mange henvendelser om husleierett.
Denne avtalen er videreført i 2025.

HELP forsikring
Høsten 2024 inngikk Kirkens Bymisjon Rettshjelp
Øst, JURK og Jussbuss avtale med HELP
forsikring om at HELP skal tilby råd og veiledning
til rettshjelptiltakene i saker om ID-svindel og
saker om tilgang til eID. Videre skal HELP gi pro
bono bistand i saker på feltet der det blir behov for
advokatbistand. 

Rettshjelpsalliansen 
Rettshjelptiltakene i Kirkens Bymisjon er alle en
del av Rettshjelpsalliansen som er en uformell
allianse bestående av 15 organisasjoner og
rettshjelptiltak som jobber sammen for en styrket
og bedre rettshjelpsordning. Alliansen har vært en
pådriver for flere av endringene som ble vedtatt i
Stortinget høsten 2023 knyttet til den økonomiske
behovsprøvingen av fri rettshjelp, og senere
utvidelser av rettshjelpsordningen. Alliansen
fortsetter å samarbeide om å utvikle
rettshjelpsordningen videre, blant annet i
forbindelse med førstelinjetjeneste, ytterligere
utvidelse av ordningen, flerårige tilskudd til de
spesielle rettshjelptiltakene etc.16

Stiftelsen Kirkens Bymisjon 
Som en del av Stiftelsen Kirkens Bymisjon har
vi et godt samarbeid med de andre tiltakene i
organisasjonen som arbeider med målgruppen
vår. 

Det er også en stor verdi å ha flere
rettshjelptiltak samorganisert i virksomheten
Rettshjelp Øst. Vi drar nytte av hverandres
erfaringer og kompetanse som en felles
personalgruppe. Vi sparrer om saker på tvers
av tiltak, deler kompetanse og er tett på
hverandres drift på tvers av tiltakene.

Advokatfirmaet Deloitte
I 2022 inngikk Kirkens Bymisjon et langsiktig
samarbeid med Advokatfirmaet Deloitte om at
firmaet skal bistå alle rettshjelptiltakenes
klienter med å ta saker pro bono, i det tilfelle en
sak vi har behandlet hos oss, må tas videre til
domstolene.

Jusshuset
Vår samlokalisering i Jusshuset i Oslo sammen
med JURK og Jussbuss, legger til rette for
koordinering og samarbeid på flere områder.
Dette er med på å skape en god og synlig base
for spesielle rettshjelptiltak. Vi jobber hele tiden
med å nyttiggjøre oss hverandres kompetanse
og erfaring ved å samarbeide om faglige
temaer.

Lovdata
I 2024 inngikk Kirkens Bymisjon region Øst en
langsiktig avtale med Lovdata om at deres
advokatavdeling skal bistå rettshjelptiltakene i
Rettshjelp Øst med å ta saker pro bono, i det
tilfelle en sak vi har behandlet hos oss, må tas
videre til domstolene. Avtalen med Lovdata
strekker seg imidlertid også lenger enn dette.
Lovdata vil også dekke eventuelle
saksomkostninger for motpart, dersom vår
klient blir idømt det. Dette innebærer at risikoen
for våre klienter er redusert og tilgangen til å
ivareta rettssikkerheten styrket. 



 Oslo friomsorgskontor
I 2025 fortsatte Ung rettshjelp samarbeidet
med Friomsorgen i Oslo om gjennomføring av
samfunnsnyttig tjeneste for unge som er
under friomsorgens oppfølging. Rettshjelpen
som gis den unge, forutsetter medvirkning av
den enkelte, og dette vil kunne være en del av
den unge sin straffegjennomføring.
Samarbeidet gir domfelte et strukturert og
støttegivende tilbud som virker
rehabiliterende.

Universitetet i Oslo 
Virksomheten rekrutterer frivillige studenter
hovedsakelig fra Universitetet i Oslo, og åpner
opp for praksisplasser for studenter som har
valgt emnet «Praksisordning» i sitt
masterprogram. 

Universitetet i Tromsø
Ung rettshjelp tar årlig imot praksisstudenter
fra Universitetet i Tromsø, der praksisinngår
som en del av masterstudiet. Høsten 2025
hadde vi to praksisstudenter hos oss i fire
uker.

Andre støttespillere 
Kirkens Bymisjon har økonomisk gunstige
samarbeidsavtaler med Lovdata, Gyldendal
og Rettsdata som gir oss gratis tilgang til
deres verktøy, noe som er essensielt for å
kunne yte god og oppdatert rettshjelp.
Compensatio tilbyr kostnadsfritt tre lisenser til
deres beregningsprogram til bruk for
erstatningssaker. Advisor bidrar med å gi oss
rabatt på saksbehandlingsprogram.
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Norges institusjon for
menneskerettigheter (NIM)
For perioden 2024-2028 er Kirkens Bymisjon
ved generalsekretær, Adelheid Firing
Hvambsal, innvalgt som medlem av NIMs
rådgivende utvalg. Det rådgivende utvalget
skal bidra med informasjon, råd og innspill til
NIMs arbeid som nasjonal institusjon for
menneskerettigheter. Vervet i det rådgivende
utvalget gir Ung rettshjelp og de øvrige
retthjelpstiltakene i Kirkens Bymisjon en unik
mulighet til å løfte problemstillinger som vi ser
videre til NIM. 

PION
I 2025 deltok Ung rettshjelp i PION sitt
prosjekt «Ting jeg skulle ønske jeg visste».
Prosjektet bygger på erfaringer fra unge som
har solgt bilder, filmer eller andre seksuelle
tjenester, og tar opp ti sentrale temaer der
mange unge mangler trygghet og kunnskap.
Målet var å tydeliggjøre hvilke rettigheter unge
har når de oppsøker hjelp, og å bidra til at de
møter et tryggere og mer forutsigbart
hjelpeapparat.

Back in the ring – Vendepunkt UNG
I 2025 inngikk Ung rettshjelp et samarbeid
med Back in the Ring (BITR) gjennom tiltaket
Vendepunkt UNG. Målet er å støtte unge
tidligere innsatte i tilbakeføringen ved å
kombinere juridisk bistand med oppfølging og
struktur i hverdagen. Ung rettshjelp gir gratis
juridisk rådgivning til deltakerne og bidrar til å
avdekke rettslige utfordringer som kan hindre
rehabilitering. BITR står for den praktiske
oppfølgingen og tilretteleggingen.
Samarbeidet skal styrke mestring, forebygge
tilbakefall og gi deltakerne et tryggere
grunnlag for å starte på nytt.



Økonomiske støttespillere og samarbeidspartnere:
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